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  Федеральные государственные образовательные стандарты могут разрабатываться по образовательным уровням, ступеням образования, профессиям, направлениям подготовки, специальностям
.
Являясь неотъемлемой составной частью федерального государственного образовательного стандарта общего образования, федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию
. 
Стандарт разработан в соответствии с одобренной Президиумом Российской академии образования Концепцией федеральных государственных образовательных стандартов общего образования (см. приложение 1).  

Цели и задачи духовно-нравственного развития младших школьников определены в Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников .
Начальная школа – особый этап в жизни ребенка, связанный с изменением ведущей деятельности, освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребенка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении. Обучение и воспитание учащихся начальной школы строятся с учетом самоценности первого звена системы образования как фундамента всего последующего обучения, а также возрастных психологических и физиологических особенностей детей младшего школьного возраста (в основном 6,5 – 11 лет). 

В Стандарте четко сформулированы требования к  результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, структуре и  условиям ее реализации,  учитывающие  возрастные и индивидуальные особенности младших школьников. 

С поступлением в школу ведущей деятельностью ребенка становится учебная деятельность при сохранении значимости игровой. Принятие и освоение ребенком новой социальной роли ученика  выражаются в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной  жизни и перспективы личностного и познавательного развития.
Центральными новообразованиями в младшем школьном возрасте являются словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане.
В начальной школе формируются основы умения учиться и способности к организации своей деятельности ― умение  принимать, сохранять цели  и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе.

В младшем школьном возрасте происходит становление основ гражданской идентичности и мировоззрения. Самооценка приобретает черты  адекватности и рефлексивности. Моральное развитие учащихся начальной школы связано с освоением моральных норм и с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями. Результатом развития общения и форм учебного сотрудничества является рост социальной и коммуникативной компетентности ребенка.
Все это определяет основные характеристики Стандарта, которые являются наиболее важными для данного возрастного этапа и составляют фундамент образования младшего школьника, становления его индивидуальности и формирования его способностей.

1. Область применения Стандарта 
Стандарт обязателен для применения и соблюдения всеми образовательными учреждениями Российской Федерации, реализующими основную образовательную программу начального общего образования и имеющими государственную аккредитацию, независимо от их организационно-правовой формы.

Требования федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования являются основой для разработки государственной системы оценки качества образования. 

4. Требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования

Требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования содержат описание целевых установок, компетентностей выпускника начальной школы, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

4.3. Требования к предметным результатам 

С учетом специфики конкретного учебного курса требования к предметным результатам включают:

· умение адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных и познавательных задач;

· умение использовать различные способы поиска, обработки,  анализа и интерпретации информации в соответствии с учебной задачей; пользоваться словарями и справочной литературой для школьников;

· овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета данной ступени образования;

· умение ориентироваться в базовых понятиях, необходимых для получения начального образования и  продолжения  образования на следующей ступени; 
5. Требования к структуре основной образовательной программы начального общего образования

Основная образовательная программа начального общего образования  определяет содержание и организацию образовательного процесса начального общего образования и направлена на формирование общей культуры, социальное, личностное и познавательное развитие  обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной (образовательной) деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья  обучающихся.

5.5. Требования к планируемым результатам начального общего образования

Планируемые результаты начального общего образования должны:
·  обеспечить связь между требованиями Стандарта, образовательным процессом и системой оценки; 
· служить нормативной основой (содержательной и критериальной) для разработки учебных программ и учебно-методической литературы, а также для системы оценки достижения обучающимися требований Стандарта;

· служить основой для разработки основных образовательных программ образовательных учреждений.
Структура и содержание планируемых результатов начального общего образования должны адекватно выражать требования Стандарта, передавать специфику образовательного процесса (в частности, специфику целей изучения отдельных предметов), соответствовать возрастным возможностям обучающихся.

Планируемые результаты начального общего образования должны уточнять и конкретизировать общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов как с позиций организации процесса их достижения в образовательном процессе, так и с позиций оценки этих результатов. 

Структура планируемых результатов начального общего образования должна отражать основные направления оценочной деятельности: оценку результатов деятельности системы образования, образовательных учреждений и педагогов, выпускников. 
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